

月圆处即为家

编者按

中秋将至,游子们已归心似箭,他们或是朝九晚五的白领,或是勤学苦读的学子,或是为生计奔波的工人,此刻都心系家乡,为爱团聚。但仍有一部分人,因坚守岗位,无法与家人团圆。家,对他们而言,遥不可及。他们只能望着一轮满月,遥寄对家人的思念和祝福。无论如何,月圆处即为家。

救助站护工密爱华5年照顾4000多名流浪者

“让受助者有家的感觉是我的职责”

本报记者 李洋

早上八点半随着班车的到来,淄博市救助管理站护理部工作人员密爱华匆匆地从车上下来走进护理部更衣室。两分钟后换好衣服的密爱华开始了一天的工作。

受助人员观察区共有受助人员餐厅、观察室、洗衣房、淋浴室等9个不同的房间,每一个房间从门窗地面到床铺桌椅还有马桶、垃圾桶,她都仔仔细细地擦拭一遍,然后挨个房间喷洒消毒液,无论有没有受助人员入住过,每天相同的流程都要进行一遍,为确保消毒效果,受助人员观察区一天两次分别用消毒水和紫外线消毒灯进行消毒灭菌。

今年中秋节密爱华需要在单位值班,没法回家与家人团聚。对此,她很坦然地说:“没法回家是因为工作需要,没有什么遗憾。到中秋节跟驻站的这些受助人员一起吃月饼也算是过节,能让站上的这些受助者有家的感觉,也是我工作的职责。”

据救助站工作人员统计,从密爱华到站上工作至今,被密爱华照顾过的被救助流浪人员有4000人左右。说到受助



密爱华与被救助人员交流。

对象,她印象非常深刻的是一个叫“周一”的女孩。“周一”是救助站工作人员给她起的名字。她是个先天智力发育迟滞的残疾人,被救助不久,周一就住院了,医院下了三次病危通知,半年后救助站把插着胃管、尿管的周一从医院接了回来。每天,密爱华用注射器给周一喂6次奶粉或米糊,帮她翻身、按摩,后来周一拔掉了胃管、尿管,从开始被搀扶着走,到自己扶着轮椅溜达再到后来生活基本能够自理了。

许多人认为护工的工作无非是打扫卫生,照顾受助人员。但救助工作中潜伏着很多未知的危险。对此,密爱华说:“既然选择了这个岗位,就不能惧怕困难。”

建筑工人李江为赶工期坚守岗位

工程在哪儿,就在哪儿过中秋

本报记者 樊舒瑜

“去年在潍坊,今年在淄博,明年应该在……”工程在哪里,就在哪里过中秋。

李江(化名)来自四川,已经在山东当了近二十年的建筑工人,一个人在他乡打拼,今年的中秋节他依旧无法回家。

“正赶工期,中秋哪顾得上回家。”李江说,已经有数不清多少个中秋节没在家过了。虽然不能回去,但在工地上干完活,可以和工友们一块吃月饼。“现在网络那么发达,还能和家里的妻儿视频聊天,看看他们,也算是一种慰藉了。”

在这个工地上,有100多名与李江一样过着“游击”生活的农民工,工程在哪儿就在哪儿过节。如今李江年近四十了,有两个儿子,十多年的时间,两个孩子已经长大。“唯一对不起的就是父母和妻儿,只能年底回家一次看看他们,父母也只能拜托兄弟姐妹多照顾着。”说到这里



李江正在工作。 本报记者 樊舒瑜 摄

里,李江的眼睛有点泛红……

“现在工期非常紧张,大家都为了赶工期准备在工地上过中秋。”李江说,其实出来久了,慢慢也习惯了这样的生活,今年暑假妻儿还一起来到了工地上,也是很开心。

没有固定的住所,工地就是他的家。虽然身处异乡,但在李江眼中,最简单朴实的工友团聚,吃月饼赏月,聊家长里短,倾吐工作中的快乐与心酸……这也是中秋别样的一种味道。

田树峰从警20年,四分之三的时间忙工作

为破交通肇事案,退掉出游机票

本报记者 胡泉

从警至今已经快20年了,但四分之三的时间在忙工作,陪伴家人便成了“抽空”。淄博高新区交警大队事故科民警田树峰对家人满怀愧疚之情。

1999年警校毕业后,田树峰被分配到沂源县交警大队执行路面勤务工作。因为家在张店,有时赶上执行任务,3个月都回不了一次家。2008年田树峰调到了高新区交警大队,终于结束了和妻子两地分居的生活。

2015年田树峰调整岗位到高新区交警大队的事故科。“事故科值班一般都是24小时,有时头天晚上有交通事故发生后,第二天当事人会来事故科进行处理。所以还要在办公室等着。”田树峰说。

2016年时田树峰请了年假,答应爱人和孩子一起去重庆玩。一家人的机票和酒店都已经预订好了,但是在出发的前一天,辖区内发生了一起摩托车肇事逃逸事故。由于这类事故要求侦破的时间一定要快,不然很多证据都会被肇事者破坏掉。所以接到这个案子后,田树峰给爱人打了电话,但爱人一听就生气地



田树峰在处理事故。

挂断了电话。“我也能理解,她平时工作也很忙,好不容易可以一家人出去玩,却不成想落空了,心里肯定不高兴。其实这样的情况家人已经都习惯了,工作性质没办法。”

马上就要过节了,路上出行的车辆增多,事故发生的几率增加。田树峰介绍:“前些年中秋节值班时,最多曾一天处理了25起大小事故。从下午1点到晚上10点几乎没有停下来,都在处理事故,回到家时都已经快深夜12点了。”

“今年很庆幸,这次中秋节当天我不需要值班,能和家人一起坐下来吃顿饭了。”田树峰说。